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21. O composto 3-etil-4-metilpent-2-eno é um hidrocarboneto
insaturado que apresenta ramificacies em sua cadeia principal.
Com base na nomenclatura da IUPAC, assinale a alternativa que
apresenta corretamente a férmula molecular correspondente a
esse composto,

A)  CaHya
B) CiHiz
C) GCyHua
D] CaHis

Assunto: Nomenclatura de compostos orgénicos

3-etil-4-metilpent-2-eno

CHa
I
HaC - C=C—-C - CHs
H |
CHz2CH:z
— Formula molecular — CeHas.
— Férmula geral dos alcenos — CrHzn,

M2 de de carbonos na férmula mencionada = 8

Logo: Cs His.

ltem: D
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22. 0 lutécio-177 & um radicisétopo utilizado no tratamento de
certos tipos de cancer, como os tumores neurcenddcrinos. Para o
estudo de um medicamento utilizado nesse tipo de terapig, foi
preparada uma amostra contendo 200mg desse radioisétopo, cujo
tempo de meia-vida é de aproximadamente 6 dias. O intervalo de
tempo, em dias, necessario para que a massa de lutécio-177 na
amostra seja reduzida a 25mg &, aproximadamente,

A) 6.

B) 12.
C) 1s.
D) 24.

Assunto: Radioatividade

Minicial = 200 mg
tiz = 6 dias

Resolugédo 1:
200 mg (6 dias) 100 mg (6 dias) 50 mg EEdiES!;EEmg

Intervalo de tempo = 3 x 6 dias = 18 dias.

Resolugéo 2:

200
m"*—}EEmg=2mmg—}2x= mg
2" 2 25 mg

2"=8-2=2>|x=3

m =

r—* N? de meias-vidas
t = t'|_|2 . x

t=6dias.3=

ltem: C
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23. Em uma pilha eletroguimica, dois eletrodos metalicos s3o
mergulhados em solugdes contendo seus respectivos ions. As
semirreacdes de redugdo envolvidas no processo, juntamente com
seus potenciais padr2o de redugdo, s2o apresentadas a seguir.
Cd** jagy + 2™ = Cd(s) E°=-0,40V

ng+laq]+ 2e” = Hg(l) E*=+0,85V

Com base nessas informacdes, assinale a alternativa que apresenta
corretamente a diferenca de potencial (ddp) da pilha formada.

A) +0,45V
B) +1,25V
C) -1,25Vv
D) -0,45V

Assunto: Pilhas

ﬂEG = EG{J CATODO) — EG{:I ANCDO)
AE® =(+0,85)—(-0,40)
[AE°=+125V]

ltem: B
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24. Elementos radioativos passam por transformacdes em seus
nucleos, liberando particulas e formando novos elementos. Um
exemplo comum & a emissio de particulas alfa (o) e particulas
gama (y). Esse processo € tipico em isdtopos como o urdnio-238,
gue sofre decaimento para se tornar mais estavel. Se um nicleo de
uranio-238 emitir duas particulas alfa e uma particula gama, o
namere de massa de ndcleo resultante sera

A) 238,
B) 234,
C) 230.
D) 226.

Assunto: Radioatividade

Em uma transmutacao nuclear, ha conservacdo das cargas e dos numeros de massas.
Logo, teremos:

SUS2la+y+5P
238=2 (4)+A
A=238-8

ltem: C
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25. A substancia cuja formula estrutural condensada é
CH:CH:COOCH: possui o grupo funcional caracteristico da funggo

&) acido carboxilico.

B) éster.
C) aldeido.
D) anidrido.

Assunto: Funcdes orgénicas

Grupo Funcional = Ester
H.C — CH, - P

CH,

ltem: B
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26. A desidratac3o de alcodis é um processo importante na
Quimica Organica, no qual a remocgao de 3gua pode gerar
diferentes produtos, a depender das condi¢des reacionais. Essa
transformacio pode ocorrer por diferentes mecanismos,
resultando em compostos como alcenos ou éteres. Esses processos
s3o chamados, respectivamente, de

A) reacdo de adigdo e reacdo de substituigdo.
B) reac3o de adigio e reagdo de condensagio.
C) reacgdo de eliminacdo e reacdo de substituigdo.

D) reacdo de eliminaco e reacio de condensacio.

Assunto: Reacdes organicas

A reacdo de desidratacdo intramolecular de alcoois segue um mecanismo de eliminag3o,
pois um atomo de hidrogénio & uma hidroxila sdo refirados da molécula sem serem

substituides, gerando um centro insaturado, como mostra o exemplo a seguir.

CH, - CH, - OH —™2_, CH, = CH, + H,0

Ja a desidratacdo intermolecular segue um mecanismo de substituicdo, ne qual um grupo
de hidroxila de uma molécula é substituido pelo grupo alcoxi da outra, mas também poderia
ser classificada como uma condensacdo porque ha a juncdo de duas moléculas com a
perda de uma subtdncia de massa molar menor que, no caso, € a agua, como mostra o
exemplo a sequir.

CH, - CH, - ;c—:DH ~CH -0 -CH, -CH, +HO

ltem: CeD

Observagdo: Vale ressaltar gue alguns livros do Ensino Médio tratam essa reacdo como
sendo de eliminacdo. Em face da possibilidade de duas respostas, questdo passivel de ser
anulada.
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27. Dispersies coloidais so sistemas heterogéneos formados
por um meio dispersante e outro disperso, com particulas entre 1 e
100 nandmetros. Elas n3o se sedimentam e nio s3o filtradas por
metodos comuns. A esse respeito, considere os itens a seguir.

I.  Maionese
II.  Meblina
.  Sangue
V. Oleo de soja
As opgles que representam dispersdes coloidais s3o0 somente

A) Lllell.
B) I, llelV.
c) lelv.

D) lell.

Assunto: Coloides

Coloide Disperso Dispersante Tipo
Maionese Liquido Liquido Emulséo

Neblina Liquido Gas Aerossol liquido

Sangue Solido Liquido Sol biolégico

O dleo de soja puro é considerado uma solucdo molecular (mistura homogénea)
composta principalmente por triglicerideos.

ltem: A
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28. Durante o aguecimento de produtos de panificaco, o
bicarbonato de sddio (NaHCOs) sofre decomposicao térmica,
liberandeo didxido de carbone (CO:), que é responsavel pelo
crescimento da massa. A equagao balanceada da reag3o é

2 NﬂHCDa % NElzCDa + HzD + Cﬂz.

Suponha que sejam utilizados 2,4 g de NaHCO; por kg de massa. Se
forem utilizados 30 kg de massa, e todo o bicarbonato reagir, a
guantidade maxima de dioxido de carbono (CO:) liberada sera,
aproximadamente,

A) 0,66 mol.
B) 0,22 mol.
C] 0,86 mol.
D) 0,43 mol.

Assunto: Estequiometna

[ 24g NaHCO, — 1kg de massa
1 m — 1kg de massa

m=72gNaHCO,

Equacdo: 2 mol NaHCO, — 1mol CO,

[ 2x 84g —  1mol
1 729 S |

2d-1
2. B4g
72 .
n =168 —n =0,428 mol (aproximadamente 0,43 maol)
Item: D
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29. 0 acido 2-hidroxipropanoico, também conhecido como acido
l&tico, esta presente naturalmente em processos de fermentac3o e
no metabolismo humano. A formula molecular que representa
corretamente o acido 2-hidroxipropanoico é

A) CaHeO:.
B) CsHeO:.
€) C:H.iO..
D) CaHsOs.

Assunto: Nomenclatura de compostos organicos

Acido 2-hidroxipropanoico.

Formula molecular = CaHeO3

OH
| ,;D
HC—CH—C
Y

OH
Item: B
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30. Observe, a seguir, as formulas de alguns compostos
organicos.

.  CH3CH2CH2CHaMNH2
Il. CH3COCH;CH;3
.  CH3CHO
V. CH3CONH:z
As funcdes orgdnicas mostradas anteriormente correspondem,
respectivamente, a

A)  amida, cetona, aldeido e amina.
B) amina, cetona, aldeido e amida.
C) amida, aldeido, cetona e amina.

D) amina, aldeido, cetona e amida.

Assunto: Funcbes organicas

amina primaria
| HaC — CHz— CHz— CHz@ “

L~ cetona

II. HzC CHz - CHz

0
I H:eLc? ) aldeido
“H
0
. HicLc? ~ amida
“NHz

[tem: B
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31. Aregra de Hund afirma que os elétrons preenchero orbitais
vazios de mesma energia antes que os elétrons comecem a se
emparelhar no mesmao orbital. Com relag3o a essa regra, considere
as seguintes afirmacdes.

I.  Para maximizar o spin, os elétrons que preenchem cada
orbital vazio ter3o todos o mesmo spin.

Il. Seuma subcamada p tem trés orbitais, cada um deles serd
preenchido com um Unico elétron antes gue um segundo
elétron seja colocado em um orbital.

ll.  Como os elétrons s3o carregados negativamente, ha certa
repulsdo que dificulta preencher o mesmo espaco. De
acordo com a regra de Hund, os elétrons preencherio
orbitais vazios de mesma energia antes que os elétrons
comecem a formar pares no mesmo orbital.

E correto o que se afirma em

A} lelll, apenas.

B) lell, apenas.
C) |l elll, apenas.
D) el

Assunto: Estrutura atdmica

I. Werdadeiro (spin paralelo)

Os elétrons que ocupam o0s orbitais individualmente t8m o mesmo spin,
maximizando o spin total do atomo.

Il. Verdadeiro (preenchimento individual)

Quando um subnivel p, comeca a ser preenchido, cada orbital s6 podera
receber o segundo elétron depois que todos receberem o primeiro, isto é, 0s
elétrons preferem ocupar cada orbital individualmente com o mesmo spin
antes de qualquer orbital ser preenchido totalmente.

ll.Werdadeiro.
A regra de Hund & um principio de minimizac3o de energia, isto &, um estado
eletrdnico com maior nimero de elétrons com spins paralelos (elétrons
desemparelhados), ou seja, para orbitais de um mesmo subnivel, os elétrons
preencherdo orbitais vazios antes gue os elétrons comecem a formar pares
no mesmo orbital.

Exemplo:

t 111 1| — Talconfiguracio evita a forca eletrostatica repulsiva.

ltem: D
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32. Acamada de ozéinio tem uma miss3o importante: defender
05 seres vivos, COMo as pessoas, 05 animais e as plantas, dos raios
solares. Os gases chamados CFCs (clorofluorocarbonos), presentes
em produtos, como sprays de cabelo e desodorantes, sio os
responsaveis pela criagdo de buracos na camada de ozdnio. Foi
assinado o Protocolo de Montreal, a partir do qual esses gases
foram reduzidos. Se tudo continuar nesse caminho, acredita-se
gue, até 2050, tudo serd normalizado com a camada de ozdnio. Em
relagdo 4 camada de ozdnio e aos gases CFCs, assinale a alternativa
correta,

A) A camada de oziinio, O3, possui como funcdo prioritaria
na atrmosfera terrestre filtrar e impedir a passagem dos
raios infravermelhos para a superficie da Terra.

B) A cada molécula de ozdnio destruida, um atomo de
oxigénio e uma molécula do gas oxigénio s3o formados,
porém ndo podem recombinar-se para reproduzir o
ozdnio novamente.

C) Os CFCs fazem parte da familia dos haletos orgénicos e
sd0 sintetizados a partir de hidrocarbonetos pela
substituicdo de dtomos de hidrogénio por halogénios.

D) Atomos de cloro e radicais livres s3o produzides na
altitude aproximada de 15 a 20km, onde se encontra a
camada de ozdnio, pela decomposicio dos CFCs gerada
por radiagio infravermelha, causando enormes prejuizos
a camada de ozdnio.

Assunte: Quimica ambizmntal

A) Falso — A camads de ozdnio stua como filiro para radisgic ulrawviclets
(Ex.: UV — B} & impede a passagem da radic&o uliravioleta do tipe UW — C.

B) Falso — _» PrOCcesso pode ooormer
i em ambos 03 sentidos
0y + o]
—_— —

Oxigéniec  Owigénio

malecular atbmico

0 —=

) Werdadeiro — CFCs (clorofluorcarbono)
Ex.: [ )
F=C—0Ct + Haletos orgénicos + Sho obbdos via substituiclo

(halogenagio) de
F hidrocarbonaios

0} Falso — (CH.)
e

Ca
c _(I: —3 Radiag:ho E—Cets(l Radicais livres
1 uv t
F ci

Item:
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33. Analise as afirmativas a seguir de acordo com os conceitos
basicos de Quimica.

I. A massa molecular corresponde 3 massa de uma molécula.
II. O ndmero de massa de cada atomo corresponde 3 soma
dos prdotons e dos elétrons presentes em cada elemento.
. © Namero de Avogadro representa o nimero de particulas
contidas em um maol.
V. A massa molar éa massa contida em 1 mol do elemento
guimico.
V. A composicdo centesimal indica a massa de cada elemento
gue existe em 100 partes de massa de uma mistura.
VI. Aférmula minima ou empirica fornece a menor relagio de
proporcio entre os elementos de um composto.
Est3o corretas apenas

&) duas afirmativas.
B) trés afirmativas.
C] quatro afirmativas.

D) cinco afirmativas.

Assunto: Calculos quimicos

I. (V) Massa molecular & a massa relativa a uma unica molécula.
II. (F ) Namero de massa = Numero de prétons + Numero de néutrons.

. (V) Namero de Avogadro corresponde a 1 mol de particulas (atomos,
moléculas, ions) = 6,02 . 1022,

IV. ( F ) Massa molar € a massa presente em 1 mol de particulas (substancias
simples, substancias compostas) ou ions.

V. (F) Acomposicao centesimal ou percentual indica a massa, em gramas, de
cada elemento em 100 g de uma substéncia composta.

VI (V) A féormula minima ou empirica indica a menor proporcao de numeros
inteiros entre os elementos formadores da substancia.

Item: B
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34. 0s modelos atémicos sHo teorias que tentam explicar o
funcionamento da matéria e de seus fendmenos. Todas eles se
baseiam na existéncia de uma particula fundamental, o dtomo. A
evolugio de cada modelo segue a ordem: Dalton (1808), Thomson
(1897), Rutherford (1911}, Bohr (1913), Schrddinger (15926). O
modelo que determinou a existéncia de orbitais, que s3o regides
com diferente probabilidade de se encontrar o elétron, foi o de

A)  Bohr.

B) Schridinger.
C] Rutherford.
D) Thomson.

Assunto: Modelos atdbmicos

O modelo atdmico proposto por Erwin Schrondinger, em 1926, € conhecido
como o modelo quantico, que substitui a ideia de 6rbitas circulares do modelo
de Bohr pela nogdo de orbitais, regido do espago onde € maxima a
probabilidade de se encontrar o elétron.

Item: B
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35. Sobre o oxigénio, assinale a alternativa correta.

A)

B)

0

D)

0 elemento quimico oxigénio ndo possui formas
alotrdpicas.

Caracteriza-se, principalmente, por formar a molécula do
0., substincia simples, gasosa, que geralmente compde
cerca de 23% do ar atmosférico.

O ciclo do oxigénio garante a disponibilidade continua
desse gas na atmosfera, sendo necessario para a
respiracdo de arganismos aerdbicos.

A principal fonte de oxigénio na Terra é a fotossintese,
realizada pelas plantas, pelas algas e por algumas
bactérias, que convertem glicose e didxido de carbono
erm agua e oxigénio.

Assunto: Quimica descritiva
A) Falso — Alotropias do oxigénio: gas oxigénio (Oz2) e gas ozdnio (Oz).

B) Falso — (Geralmente o percentual de Oz na atmosfera é de 21% em volume.

C) Verdadeiro — Por ser um ciclo, ocorre o consumo e a formacao do Oz,

[E}{1 "CH,.0, + 60, -6 CO, + 6 H,0 - respiracdo

IE}»{2 -6 CO, +6H,0 - CH O, +60, - fotossintese

D) Falso — Ma fotossintese, COz e H20 s&o convertidos em glicose e gas oxigénio.

ltem: C
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36.

Sejam as afirmagdes |, II, Il e IV relacionadas as equagies

termoquimicas.

As equacles termoguimicas s3o0 usadas para representar
05 processos que envolvem troca de calor, que podem ser
endotérmicos ou exotérmicos.

MNas equacdes termoquimicas, & importante indicar todos
os fatores que podem interferir no valor da entalpia, ou
seja, no contelddo de energia das misturas.

O aspecto mais importante das equagdes termoguimicas é
a variag3o de entropia, pois & ela que identifica a
guantidade de calor que foi perdida ou ganha na forma de
temperatura.

MNas equagoes termoguimicas, observa-se que, quando um
processo € inverso ao outro, o valor da variaco de
entalpia € o mesmo, porem com sinais opostos.

S&o verdadeiras as afirmagdes

A)
B)
C)
D)

| e Il, apenas.
Il e lll, apenas.
eIV, apenas.

Il e IV, apenas.

Assunto: Termoquimica

As equacgdes termoquimicas sdo usadas para representar reagdes em que se
deseje representar aspectos relativos ao calor liberado ou absorvido pela
reacdo. Nessas equacgbes, devem ser colocados aspectos que afetam a
quantidade de calor envolvida no processo, como estados fisicos e alotrépicos,
quantidades de reagentes e produtos, temperatura, pressao entre outros
aspectos. Motivo pelo qual falamos sobre estado padrdo (H°). O aspecto mais
importante das equagdes termoquimicas € a variagao de entalpia, pois € ela
que identifica a quantidade de calor liberada ou absorvida. Quando se inverte
uma equagao termoquimica, deve-se inverter o sinal da variagdo de entalpia,

porém deve-se manter o valor numérico.

Item: C
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37. Foirealizada uma experiéncia de Quimica, que envolve a
reacdo guimica com vinagre e bicarbonato de sddio, cujo
procedimento foi o seguinte. Em um becker, foram adicionados
50mL de vinagre. Em seguida, adicionou-se, nesse becker, uma
colher de cha de bicarbonato de sodio. Assim que o bicarbonato de
sddio entrou em contato com o vinagre, ocorreu a formacio de
espuma. Em relagdo a essa experiéncia, assinale a alternativa

correta.

A)  Owalor do pH do vinagre &€ maior que o valor do pH do
bicarbonato de sédio.

B) O bicarbonato de sddio & uma substancia acida.

C) Osreagentes da reacdo quimica 530 CH3COOHaq +
NaH2COssq).

D) Os produtos da reacdo quimica s30 CHsCOONa g + H20y
+ COzp).

Assunto: Reacoes inorganicas

O vinagre & uma solucéao aquosa de acido acético, portanto apresenta pH menaor
do que sete; ja o bicarbonato de sodio € um sal derivado de um acido fraco
(H2COs3) e uma base forte (NaOH). Portanto, sua soluc&o apresenta pH maior do
que sete. A reacido entre essas duas solucdes pode ser representada pela
equacéo a sequir:

CH3COOHag) + NaHCO3jag) = CH3COONa ag) + CO2ig) + H20p

ltem: D
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38. Astatuagens s3o0 formas de expressio pessoal, em que as
pessoas optam para eternizar momentos ou sentimentos gue tém
significado especial. Alguns elementos de transi¢io do bloco d s3o
empregados no uso das tatuagens por formarem compostos
coloridos, tais como: sais de crdmio (verde), oxido de titénio
(branco), sulfeto de mercurio {preto) e sais de cddmio (amarelo ou
vermelhao). Em relac3o a configuracio eletrénica do crimio, do
titdnio, do mercirio e do cadmio, assinale a alternativa verdadeira.

A)  Crdmio (2= 24) — no subnivel 3d, existem 6 elétrons.
B) Titanio (Z=22)— existem 3 elétrons no subnivel 2d.

C) Mercario (Z = 80) — sua configuracio mais externa é
5534f145410,

D] Cadmio (Z =48) —existem 10 elétrons no subnivel 4d.

Assunto: Distribuicdo eletrénica

24Cr — 152 252 2p® 352 3pb 452 3d* (451 3d°) = 5 e~ no subnivel d.
22T1 — 152 252 2pf 352 3pf4s23d? = 2 e no subnivel d.

soHg — 1s° 252 2pf 352 3pf 452 3d10 4pf 552 4d10 5pf Gs2 414 5410

48Cd — 152 252 2pf 352 3p® 452 3d"0 4p® 552 4d"° = 10 e~ no subnivel d.

Iltem: D
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39. Em 1923, de forma independente, o quimico dinamarqués
Johannes Bransted e o quimico inglés Thomas Lowry
desenvolveram novos conceitos de acido e de base. A teoria foi
denominada de Brgnsted-Lowry. As equacdes quimicas | e |l
exemplificam essa teoria.

I NHsag) +H20p — NHs'fag) + OH ag)

Il. CHsCHOHCOOH[aq + H20p — CH3CHOHCOO jagqy+ H3a0%jag)
Considerando as duas equagdes quimicas, & correto afirmar que

A)  em |, HzO é o acido, e OH™ & a sua base conjugada, e, em
Il, H;O é a base, e H;0%, 0 seu acido conjugado.

B) Eml, HzO é a base, e OH- é seu acido conjugado, e, em I,
CH3CHOHCOOH é o &cido, & CHsCHOHCOO, a sua base
conjugada.

C) Em, NH; € a base, e NH4*, 0 seu acido conjugado, e, em
I, Hz0 & o acido, e HsO* é a sua base conjugada.

D) Em |, NHs & o acido, & NH,*, a sua base conjugada, e, em
Il, CHsCHOHCOOH € a base, e CHsCHOHCOO, 0 seu acido
conjugado.

Assunto: Teoria Acido/Base

o "
ol

I NH, + H,0 <—X NH,” + OH
Base Acido Acido Base

conjugado conjugada

Par conjugado I

Par conjugado

H H’
1. CHSCHﬂmEO CH.CH DHﬂO*
Acido . cmﬁizgda coﬁﬂg:do
Par conjugado ‘ T

Par conjugado

ltem: A
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40. Analise o trecho a seguir e complete os espagos.

Tambéem chamada de , trata-se da energia minima
necessaria de um elemento guimico para se transformar em um
anion, ou seja, a afinidade eletrdnica indica a quantidade de
energia no momento em que um elétron é por
um atomo. Observe que esse tomo instavel se encontra sozinho e
no estado gasoso. Com essa propriedade, ele adquire
guando recebe o elétron. Em contraposig3o ao raio atémico, a
eletroafinidade dos elementos da tabela periddica da
esguerda para a direita, na horizontal. & no sentido vertical, ele

de baixo para cima.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do
texto, na ordem em que aparecem no enunciado.

A)  eletroafinidade, absorvida, recebido, estabilidade, cresce,
diminui.

B) eletroafinidade, liberada, recebido, estabilidade, diminui,
aumenta.

C) energia de ionizag3o, liberada, recebido, estabilidade,
cresce, aumenta.

D) eletroafinidade, liberada, recebido, estabilidade, cresce,
aumenta.

Assunto: Tabela penddica

A afinidade eletrénica (eletroafinidade) diz respeito, normalmente, & energia
liberada quando um atomo, em seu estado gasoso, recebe um elétron.

A, +1e" = A +energia

A liberacéo de energia permite ao atomo adquirir maior estabilidade.
Comportamento da afinidade eletrénica na tabela periodica:

Alerta: Alguns elementos da tabela penddica apresentam afinidade eletrdnica

positiva, ou seja, ocorre absorcao de energia por parte do atomo quando ocorre
adicdo de um elétron.

ltem: D
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